# "双十一"前战 电商拼杀智能仓储

▶ 本报记者 贺璐

还有10天时间,"双十一"将又一 次引发购物狂潮。俨然各方面均已 提前预热,各大电商更是早已开始进 行谋划,仓储就是其中重要一环。

近日,苏宁流出了一段关于自动 化仓库的视频片段,其中提到了一套 新型的货到人拣选系统,将物流效率 提高了10倍以上;菜鸟网络新近试验 了一个AR智慧物流系统,全面优化 仓储环节,提升物流效率;京东的"亚 洲一号"新添了物品自动分拆入库,自 动取物的系统。打造智能仓库,提高 货物出入库速度,提升智慧物流水平, 已成为业界最为紧密关注的焦点。

### 电商纷纷引入新技术

据阿里方面表示,为应对"双十 一"突飞猛进的订单量,阿里巴巴仓库 继全自动化机器人仓库后,又引进AR 智慧物流系统。菜鸟网络技术部专家 方政表示,通过增强现实技术,仓内工 作人员可以快速核对人库商品的数量 与质量,并快速分类,同时快速录入商 品的重量与体积。可视化的仓内导航 与库区识别系统,也会推动商品精准 快速上架。当一个订单产生后,工作 人员需要从存储区将各个消费者购买 的商品快速选择出来,进行质量检查 并打包出库。借助AR技术,机器会 智能地帮助工作人员找到商品,快速 核对以及质量检测,准确找到合适的 包材,同时完成线上录入并出库,在大 大提升效率的同时减少资源浪费,创 造绿色环保的物流服务。

菜鸟网络高级专家朱永亮表示, 未来AR技术结合菜鸟网络大数据的 支持也可以帮助快递员快速轻松地 完成包裹分类。快递员可以结合自 身服务的区域以及消费者喜好,按照 菜鸟智能分析规划出来的线路合理 装车和高效配送,不仅不用为线路发 愁,甚至可以智能地通知消费者及时 结合商品状态,妥善处理配送服务, 还能提前按照不同消费者的特色达 到智能关怀的配送。

与京东同样自建仓库的苏宁易 购,则为其第五代智慧物流仓库引入 旋转库系统(货到人拣选系统)和Aframe 自动拣货系统,在将订单生成到 货品出库时间缩短到30分钟的同时, 提出"品质生活,即到即享"的服务宣 言。苏宁物流筹建管理中心总经理 孟雷平向媒体介绍说,苏宁的旋转库 系统主要由两部分组成,类似回转寿 司店餐台的旋转货架负责存储、拣货 出库和运送,这一过程全部自动化; 货到人拣选工作站则有作业人员操 作,不过作业人员的工作很简单,只 要按工作站给出的灯光提醒取货即 可。旋转库系统可将货品拣选速度



提高到1200件/小时,至少是原来的

frame自动拣货系统的拣选速度 比旋转库系统还要快,每小时能够拣 选 1600 箱小件商品。A 字架的拣货 区域被分隔成一个个通道,每个通道 可以设定成对应某件商品,当有订单 过来时,系统会把订单信息转化成指 令,当通道上方的传送带上有相应的 商品经过对应通道时,就会自动弹 出,掉落在同一个料箱里,下方的传 送设备会自动把它们带到包装区进 行后续处理。

### 第三代物流系统显现

京东相关负责人告诉《中国企业 报》记者,京东X事业部智慧物流实 验室迎战"双十一",研制新型无人机 无人车送货,首次推出无人仓。此次 亮相的"无人仓"代表着全新的第三 代物流系统技术,实现了从自动化到 智慧化的革命性突破。"无人仓"已成 为京东科技物流的拐点,首次将智慧 物流的完整场景呈现出来,全面超越 亚马逊,成为目前全球最先进的物流 技术落地应用。"无人仓"的技术突破 与落地,将为未来的"双十一"、"618" 物流提供有力的保障和支持。

据京东方面介绍,第三代物流系 统技术是以"无人仓"作为载体的全新 一代智能物流技术,其核心特色体现 为数据感知、机器人融入和算法指导 生产,可以全面改变目前仓储的运行 模式,极大提升效率并降低人力消耗。

京东集团×事业部总裁肖军表 示,京东"无人仓"的特色在于,京东 采用大量智能物流机器人进行协同 与配合,通过人工智能、深度学习、图 像智能识别、大数据应用等诸多先进 技术,为传统工业机器人赋予了智 慧,让它们具备自主的判断和行为, 适应不同的应用场景、商品类型与形 态,完成各种复杂的任务。环环相扣 的机器人配合作业,让整个流程有条 不紊地进行,后台的人工智能算法指 导生产,带来仓储运营效率的大幅度 提升。京东目前"无人仓"的存储效 率是传统横梁货架存储效率的10倍 以上,并联机器人拣选速度可达3600 次/小时,相当于传统人工的5—6倍。

肖军说,今年的"双十一",京东 将从整个物流线的仓储调配到最终 端的配送,已经全面启用智能化设 备,无人仓解决仓储环节的繁杂程序 和大量人力占用等问题,无人机和无 人车将在配送上瞄准乡村和城市最 后一公里的终端配送问题。

京东集团公关部技术传播总监 刘晖在接受《中国企业报》记者采访 时表示,与阿里、苏宁相比,京东最大 的特色和优势在于完整的供应链控 制、成熟准确的大数据预测和京东与 供应商的紧密协同。

### 让库存靠近消费者

谈及"双十一"到来之际,电商和 物流企业纷纷在仓储领域提升技术 实力的原因,肖军表示,一方面是因

为电商大促的特色,对物流会形成突 发压力,需要更多具备高技术、弹性 能力的物流方案;另一方面是中国劳 动力人口红利下降,库房面积也不可 能迅猛增加,因此需要更高技术的物 流系统,提升仓库的容量,提升生产 效率,降低人工成本消耗。

刘晖说,目前京东奔跑在提升仓 库智能水平的道路上,京东在仓储方 面一直看重的是缩短库存周期,更多 地采用智慧供应链的方式,通过大数 据的销量预测和供应商的供应链协 同,真正实现智慧排产、智慧调拨、智 能补货。

近年来,电子商务是发展最快、 规模扩大最迅猛的产业,在规模快速 发展和碎片化海量订单的现状下,如 果还依靠传统仓储管理和运作模式 就难以准确、快速进行处理,因此仓 储管理需要向自动化、智慧化发展。

毫无疑问,智慧仓储是智慧物流 的重要节点,仓配数据输入互联网系 统,通过对数据的集合、运算、分析、 优化、运筹,再通过互联网分布到物 流全系统,就可以实现对现实物流系 统的智慧管理、计划与控制。

新零售时代背景下,物流公司的 本质不仅仅是谁比谁做得更快,而是 真正消灭库存,让库存管理得更好。 对此,物流沙龙联合创始人潘永刚对 《中国企业报》记者表示,新零售的最 终目标是做到把握个性化需求和大 范围的柔性化生产,现在这个阶段, 电商卖家更多的是要做到库存分散 化,让库存进一步靠近消费者。

## 电商物流指数发布 九大项反映经济运行情况

▶ 本报记者 贺璐

10月25日,中国物流与采购联合 会和京东联合发布了中国电商物流 运行指数(E-Logistic Index,简称

中国物流信息中心副主任何辉 在接受《中国企业报》记者采访时表 示,电商物流指数可以反映出产品升 级、反映流通方式升级以及物流组织 与管理升级的方向与趋势,因而对经 济结构调整和国民经济转型升级具 有启示作用。

据何辉介绍,电商物流运行指数 由总业务量、农村业务量、库存周转、 物流时效、履约率、满意度、实载率、 成本、人员等9个分项指数和一个合 成指数构成。合成指数由总业务量、 物流时效、履约率、满意度、实载率、 成本、人员7个分项指数加权合成, 合成指数称为中国电商物流运行指 数。

以2016年9月份电商物流运行指

数为例,其9个分项指数分别从不同 角度反映出经济运行情况:其中,9月 份总业务量指数为146.3点,比上月回 升2.1点,反映出经济形势向好发展, 物流需求旺盛;农村业务量指数为 169.4点,比上月回升1.4点,表明农村 电商需求强劲;成本指数为89.1点,比 上月回落2.9点,折射出当前电商物 流行业成本压力有所缓解。

中国物流与采购联合会副会长 蔡进表示,"随着电子商务的兴起和 消费水平的提高,我国电商物流保持 较快增长,在加快与其他产业渗透融 合的过程中,不仅实现了自身的快速 发展,也促进了零售等传统行业的颠 覆式变革,极大地加快了商品价值实 现的过程,带动了一批有影响力的电 商物流企业相继涌现。"

蔡进认为,电商物流指数所代表 的电商物流产业对国民经济发展具 备四方面"新"影响:新动力——随着 我国网络经济在经济社会和人民生 活中融合程度不断深入,与之对应的

电商物流需求亦保持快速增长,有关 机构预测到2020年电子商务对GDP 的贡献率将达到10%,作为核心环节 的电商物流必将成为拉动经济增长 的新动力。新模式——以电子商务 和物流为核心的平台经济,正在打破 固有的、分块化的生产和经营模式, 现在来看,不论是大宗商品领域还是 消费领域,都需要深度融入电商物 流,才能够实现产业的转型升级。新 路径——当前经济运行中的物流成 本居高不下,要降低成本,就迫切需 要发展供应链管理模式,加强存量资 源的共用共享,提高全流程的物流效 率,在这方面,电商物流也是大有可 为。新红利——电商物流技术创新 层出不穷,其蓬勃发展及相对较低的 进入门槛也吸引了大批创业者,成为 热门的创业和就业领域。

当前,我国已具备建立电商物流 运行指数天时、地利、人和的有利条 件。国务院发展研究中心所长王微 认为,电商物流运行指数不仅意义重 大,也非常迫切。

何辉告诉记者,此次中国电商物 流运行指数的发布初衷为"四个服 务":从更加宏观的角度描述电商物 流与国民经济的关系;为政府科学决 策和政策制定提供数据支持,为政府 研判形势和政策制定提供数据依据; 满足企业经营决策的需要,为企业更 有针对性的改进经营提供参考;满足 社会各界、研究机构对行业成长的关 心和关注,以提供详实、客观的研究 资料。



欢迎关注公众号"物流前沿观察"

本版主编:刘凌林

### 园区



### 潍坊滨海区临港物流园: 辐射全国沟通世界

▶ 本报记者 贺璐

潍坊滨海区临港物流园液化品泊位工程的码头主体 工程日前已全部完成,正在进行罐区建设,预计2017年6月 底建成投用。近年来,临港物流园投资建设了通用泊位工 程、滚装泊位工程、潍坊港中港区3.5万吨级航道工程等一 批港口项目,以加强园区基础设施建设,推进重点物流项 目集群发展,不断提升临港物流产业发展水平。

#### 得天独厚的优势

滨海经济技术开发区近年来重点推进临港物流园区 建设,致力于将其打造成为现代物流交通枢纽,构建海陆 相连、便捷高效的现代物流网络。

临港物流园相关负责人告诉《中国企业报》记者,临港 物流园如此受宠,原因在于其自身具备独特的优势:区位 优越,滨海区位于山东省潍坊市北部,渤海莱州湾南畔,是 山东半岛蓝色经济区和黄河三角洲高效生态经济区两大 国家战略与胶东半岛高端产业聚集区省级战略叠加区域, 享受三区叠加的扶持政策;交通便利,滨海区内有国家一 类开放口岸潍坊港、荣乌高速、潍日高速、益羊铁路和德龙 烟替铁路,距潍坊机场半小时车程,距青岛、济南国际机场 1.5小时车程。

同时,土地供应充足,滨海区可直接开发利用的工矿存 量用地400多平方公里,办理土地手续方便快捷,发展空间非 常广阔。港口发展迅速,周边园区集约发展汽车制造、动力 机械、工程机械、海洋化工、滨海旅游等重点产业以及海洋生 物、电子信息、节能环保等新兴产业,物流市场前景广阔。

### 多措并举投资建设两大项目

临港物流园重点投资建设潍坊港和潍坊龙威渔港,以 开发建设潍坊港为突破口,推进重点物流项目集群发展, 促进港口发挥现代物流核心节点的重要作用。

据项目负责人透露,潍坊港建设项目总投资6.9亿元, 总用地面积12万平方米,由潍坊港综合客运枢纽、办公、配 套公寓、员工餐厅、接待中心、架空车库等组成。该项目是 港口工程的配套项目,也是临港物流产业园的起步工程, 预计2019年底前完工。

潍坊龙威渔港建设项目总投资5.6亿元,规划面积17 平方公里,规划有渔业作业区、船舶维修保养及海产品精 深加工区、商业配套区、休闲渔业区等四个专业区,主要由 渔港疏港公路、防波堤、渔船码头等项目构成。潍坊渔港 全部建成后,将成为我国北方规模最大、容量最大的现代 化渔港之一,将成为环渤海地区渔业生产集中地、渔货交 易集散地和水产品冷链物流的重要节点。

此外,为加快临港物流园发展,滨海经济技术开发区 还实行三大推进举措:加大招商引资力度,谋划一批重点 招商项目,多渠道、多形式开展产业招商,不断提升临港物 流产业发展水平;加大政策扶持力度,落实和完善用地政 策,加大物流园区和物流企业的用地支持供给力度,对物 流设施用地纳入滨海海洋经济新区总体规划,优先保障物 流用地;加大组织实施力度,建立临港物流产业调度协调 机制,明确分工、强化落实。

### 聚焦社会效益与前景

临港物流园人力求发挥滨海区的区位优势,通过招商 引资,把临港物流园建设成为半岛地区的供应链组织和服 务中心,实现区域物流资源整合、物流分拨、商品配送、信 息服务等功能,并以半岛地区为中心,沿综合运输大通道 向外延伸拓展物流服务,辐射全国,沟通世界。

潍坊港疏港铁路项目是潍坊港重要的疏港通道。该 项目线路全长15.8公里,总投资10亿元,计划建设周期3 年。规划建成后,将彻底改变潍坊港集疏运主要靠公路运 输的局面,大幅提升港口疏运能力,进而提升港口的吞吐 量。随着潍坊港的建设、潍日高速、荣乌高速及环渤海大 通道的建设,德大、黄大、大莱龙、益羊等一批铁路结网运 营,潍坊机场北迁及潍坊港的开发建设全面提速,将构建 大路网,建设大枢纽,发展大物流,推动潍坊滨海成为环渤 海和山东省重要的海陆空一体的交通枢纽。

鲁辽陆海货滚甩挂运输大通道简称"鲁辽大通道"。 作为山东、辽宁两省,潍坊、营口两市共同推进的合作项 目,该项目以山东的潍坊港和辽宁的营口港为陆海联运衔 接基地,利用渤海湾水运资源打造我国第一条货滚多式联 运水道,形成连通华东一东北地区的物流大通道。项目的 运营将带动交通运输和鲁辽两省及腹地区域经济综合、低 碳、平安、持续发展,对于对接东北亚等国家战略实施等具 有重大意义,并依托营口一满洲里一欧洲的海铁联运"新 丝路",推动潍坊、营口打造为国家"一带一路"重要节点。

### 2016中国互联网+物流高峰论坛在京召开

近日,由亿欧主办,蚁安居协办的"2016中国互联网+ 物流高峰论坛"在京召开。据中国物流与采购联合会发布 的2016年上半年物流运行情况报告显示,今年上半年,全 国社会物流总额达到107万亿元,同比增长6.2%。亿欧创 始人黄渊表示,"未来五年,看好产业互联网的发展,信息 背后需要更好的服务。只有提供更好的服务,整个消费体 验和好评度才会提升,当下很多项目的侧重点偏向于服务 平台;看好物流行业国际化扩张,万达、复星,已经在国外 大量进行产业布局,国内也有物流企业,开始海外布局。 接下来三年看好升级服务,五年之后看好国际化服务"。